

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administracion y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

ADVERTENCIA

Con motivo de la festividad del día, no se publicará mañana la GACETA UNIVERSAL.

La frontera Este de Francia

Un corresponsal militar del Times le da curiosísimos detalles sobre las obras de fortificación de Francia en su frontera del Este. A continuación los extractamos; léanse, y se verá que en caso de una nueva guerra no podrán ya los alemanes marchar triunfalmente hasta París.

Creíase muy conveniente en otros tiempos que hubiese entre la capital de una nación y sus fronteras el mayor número posible de plazas fuertes, y de acuerdo con esta creencia, fortificábanse todas las poblaciones que dominan una vía de comunicación, un desfiladero ó un puente. Y se comprendió de que sucediera esto cuando, siendo los ejércitos relativamente poco numerosos, los caminos que terminaban en las fronteras pocos y malos, y los movimientos de un ejército invasor forzosamente lentos y sistemáticos, aun la más insignificante fortaleza podía prestar útiles servicios.

No tardó, sin embargo, la experiencia en demostrar que podía ser perjudicial el excesivo número de plazas fuertes, y que era más ventajoso emplear en campo abierto las fuerzas que se destinaban á guarnecer aquéllas. El crecimiento y la mayor movilidad de los ejércitos lo hicieron comprender así, juzgándose desde entonces contraproducente el sistema de muchas fortalezas, practicado especialmente por los franceses.

El célebre Joumín, censurando lo hecho por Luis XIV, en tiempo del cual sólo en la tercera parte de la frontera Este y Nordeste de Francia se construyeron cuarenta plazas fuertes, sostiene que en cada lado de la frontera, al Este por ejemplo, debe haber tres en primera línea, otras tres en segundo término y una gran plaza de armas entre éstas y la capital. El mariscal Marmont quiere todavía menos, y dice que bastaría en cada lado de la frontera una gran plaza fuerte, análoga á un campo atrincherado.

En la guerra de 1870, los hechos demostraron que el sistema de Luis XIV era inútil, estratégica y técnicamente considerado. Lo primero, porque el mayor número y mejor calidad de las vías de comunicación, unido á la mayor fuerza y movilidad de los ejércitos, permiten á un invasor eludir las pequeñas fortalezas que guarnecían las fronteras; y lo segundo, porque la potencia y el alcance de la artillería moderna hacen posible á un ejército sitiador dominar un recinto fortificado desde alturas muy distantes y lograr la rendición de una plaza bombardeándola impunemente desde muy lejos.

Aprovechando las lecciones de aquella desastrosa guerra, los franceses resolvieron inmediatamente hacer una revolución en su método de defensa de las fronteras. Han comprendido que no es ya posible limitar las fortificaciones de una ciudad á una muralla con obras exteriores y aun avanzadas; y en vez de esto, lo que hacen rodear las poblaciones que ocupan posiciones estratégicas importantes con una cadena de fuertes ó reducidos, distantes unos dos leguas de aquéllas. Las murallas no son demolidas, pero no se tiene cuidado alguno con ellas, viniendo á ser la ciudad nada más que el centro de una gran plaza de armas. Los fuertes tienen comunicación telegráfica con aquélla, y por consiguiente, entre sí, y se construyen en puntos elevados, siendo la distancia entre ellos tal, que permite cruzar sus fuegos á dos inmediatos, de modo que todos los puntos del círculo de defensa están al alcance de los cañones de algunos de ellos.

Hé aquí ahora una breve descripción del sistema general de defensa de la parte de la frontera francesa que mira al Rhin, si bien antes es preciso decir algunas palabras de la geografía militar de aquella región.

La zona que se extiende frente á Metz, desde la cordillera del Argonne hasta el Moselle, sería, caso de una nueva guerra con Alemania, el teatro de los primeros

combates; y sin duda teniendo esto en cuenta, se tiene especial cuidado de la instrucción del 6.º cuerpo de ejército, que es el que ocupa aquella región. Todos sus oficiales y sargentos están provistos de planos del terreno, claros, detallados y bien hechos por el cuerpo de Estado mayor. En honor de la verdad, y sea dicho entre paréntesis, hay que reconocer que, de diez años acá, los franceses estudian mucho más que ántes la geografía de su propio país.

Un ejército alemán que invadiera á Francia elegiría, probablemente, como sus dos líneas principales de avance las carreteras que van de Strasburg, atravesando los Vosgos, á Nancy, Toul y Saint-Dizier, y de Metz, por Verdun, á Chalons ó á Reims. Por ambas carreteras hay que atravesar el Moselle y el Meuse; pero para un ejército que avanzara por la de Metz á Chalons, el segundo de dichos ríos no sería obstáculo, porque la posesión de Metz permite á los alemanes atravesarlo libremente. En el territorio comprendido entre Moselle y el Meuse hay algunas montañas, de ellas varias cubiertas de arbolado. Lo mismo puede decirse del país limitado por el Meuse, y la cordillera del Argonne, pero en él el arbolado abunda más.

Aquella cordillera, famosa en la historia militar, y considerada en otro tiempo como una barrera formidable, no es ya un obstáculo, porque se han hecho en sus bosques algunos claros y se han construido varias carreteras á través de ella. Extiéndese desde la meseta de Langres hasta la meseta de los Ardennes. Esto es cierto, sin embargo, más bien bajo el punto de vista geológico que bajo el geográfico. Realmente termina el Sar, dos leguas más abajo de Clermont, al Norte, hacia Vouziers. Sus pasos más importantes son los de Vouziers, Grand-Pré y Clermont; pero hay otros que pueden utilizar destacamentos pequeños. De Clermont y Grand-Pré corre el Aire bordeando la cordillera, á una distancia que varía entre 400 y 1.500 metros de los bosques. Es un río insignificante, vadeable por muchos sitios ordinariamente.

La primera línea de fortalezas empieza en Louigny, al Norte, y termina al Sur, en Besangon. Louigny es una fortaleza que hasta ahora se ha considerado como de primer orden. Su ciudadela es muy fuerte por su posición. Algunos fuertes aislados en la orilla derecha del Meuse dominan los pasos principales que conducen de la cuenca del Moselle á la del Meuse. Estos fuertes ligan en cierto modo á Louigny con Verdun.

Esta es una antigua fortaleza, bien construida, de cuyas murallas en la actualidad no se hace caso. Su ciudadela está situada sobre una elevada roca que domina la ciudad y el valle del Meuse. Alrededor de Verdun hay cuatro fuertes en la orilla izquierda y cinco en la derecha, dominando los caminos que vienen de Metz. El que más, dista de la población legua y media, y la mayor distancia entre fuerte y fuerte es de 4.500 metros. Verdun está ligado con Toul por una serie de fuertes aislados, distantes algunos poco más de legua y media, pero otros muchos más. Toul está situada sobre el Moselle, en un punto donde este río sólo dista poco más de tres leguas del Meuse. El tren de Strasburgo pasa por ella y es también centro de varias carreteras importantes. La rodean seis fuertes, de los que el más importante es el del monte de San Miguel, que domina todos los alrededores. La mayor distancia entre los fuertes y la ciudad es de legua y media, y la misma, poco más ó menos, la que separa á cada fuerte de sus inmediatos. A cerca de dos leguas al Este de Toul está la meseta cubierta de arbolado de Haye, situada entre el Moselle y el Meuse, dominándolos á ambos. A tres cuartos de legua al Nordeste se halla Nancy.

Rodean á dicha meseta seis ó siete fuertes, y en el centro hay uno muy grande, formando así un campo atrincherado de gran extensión y situado en una posición estratégica importantísima. Parece que se piensa en construir algunos fuertes alrededor de Nancy, pero hasta ahora no se ha hecho nada más que los proyectos. Siguiendo hacia el Sur, Epinal es el centro geográfico de un grupo de fuertes aislados construidos al otro lado del Moselle en al-

millas de Atoka, y con ellos pasó la última noche de su vida. Más de cien personas se hallaban reunidas en Atoka á la mañana siguiente, impulsadas por el deseo de presenciar la ejecución, y también de ver si efectivamente acudiría el culpable á sufrir de buen grado la pena capital. «A estas horas está ya lejos», decían muchos blancos que, formados en grupos en las inmediaciones de la casa de gobierno, manifestaban sin embargo su poca fe en la palabra del joven indio.

«Si nuestro hermano vive todavía, exclamaban algunos choctaws que presenciaban con aire sombrío los preparativos de la ejecución, estará aquí á la hora señalada, tan seguro como lo es que el sol espasme en este momento su luz por los campos de Arkansas.» Así fué: á las ocho de la mañana llegaba á escape un caballo, y sobre él, sereno y animoso, el joven Dixon, quien echó pie á tierra y se sentó indiferentemente sobre unas piedras, sin dignarse mirar á los grupos de curiosos. Su madre se adelantó y comenzó á peinar el cabello de su hijo. Un anciano, jefe choctaw, dijo al reo algunas palabras en su lengua nativa, y éste se levantó sonriéndose: había llegado la hora. El jefe trazó sobre el pecho de Dixon un pequeño círculo con un trozo de carbon; el sheriff, Mr. William Nelson, hizo al ejecutor la señal convenida.

El microscopio Fairfield

El profesor Francis Gerry Fairfield pronunció recientemente un discurso ante la Sociedad politecnica de Nueva-York, en el que se ocupó con gran extensión de la «microfisiología». Desde luego advirtió que el tema que iba á tratar era nuevo en este país, y que se refería á la observación minuciosa de la formación y desarrollo de la vida orgánica, y despues de una exposición de teorías, más ó menos interesantes, el profesor dió á conocer un microscopio de su invención, dedicado á perfeccionar esa clase de estudios, y que es, sin duda, el más poderoso que se conoce.

Compónese de tres diminutas lentes, colocadas en sucesión de tal manera, que despues de haber pasado los rayos de luz á través de ellas, formando la imagen y cruzándose, son recogidos sobre una lámina de cristal que los reúne de nuevo: pasan despues por una segunda y poderosa lente, vuelven á cruzarse y forman la segunda imagen del objeto que se examina.

Mr. Fairfield calcula que su microscopio aumenta en un 49 por 100 el resultado obtenido por las lentes hoy usadas, cuya potencia se ha representado diciendo que hacen visible un objeto que tenga de diámetro 1/180000 de pulgada.

Este límite, alcanzado por Helmholtz, fué excedido por el microscopio de Folle, de 1/75 de pulgada, que se exhibió en la Academia de Ciencias de Nueva-York hace dos años y que permitía divisar un objeto de 1/2500000 de pulgada de diámetro.

El profesor demostró que con su objetivo de 1/8 de pulgada podía ver una molécula cuyo diámetro no excediera de 1/3000000 de pulgada, y sostuvo que si se aplicase el mismo principio á una lente de 1/75, como la de Folle, llegaría á hacer visibles á los ojos del hombre átomos de 1/15000000 de pulgada de diámetro. Y una vez obtenida tal potencia, sería posible examinar la molécula albuminaria y descubrir en ella la constitución molecular de la materia viviente, la formación y el mecanismo de la vida, elevando así á ciencia importantísima el estudio de la microfisiología.

Ejecucion de un indio en Choctaw

Chester Dixon, un joven hijo de la valerosa tribu de los Choctaw, fué condenado á muerte hace pocos días por el asesinato de una india, en Atoka, Arkansas, y fustigado, segun requieren las modernas leyes de la nación de Choctaw.

Pero lo más notable es que inmediatamente despues de pronunciar los jueces su sentencia se puso en libertad al joven Dixon, quien prometió, bajo su palabra, hallarse al día siguiente en el lugar de la ejecución á la hora señalada. Solo y por extraviados senderos se dirigió el pobre indio á la cabaña de sus padres, á cinco

blica en el órden moral», haciendo reflexiones filosóficas, que con frecuencia fueron interrumpidas por los aplausos de la numerosa concurrencia que llenaba el salon. La conferencia duró una hora.

Espectáculos

El entusiasmo que produjo anoche la tercera representación de *Aida* en el teatro Real, fué muy justo. Nunca el maestro Goula ha estado más inspirado, ni las señoras de Reszké y Pasqua y los Sres. Stagnino, Kahsmann y Uetam, ni aquellas masas corales tan magistralmente dirigidas. El público prorumpió en estrepitosas salvas de aplausos. Los bravos y las llamadas á escena se multiplicaban en todos los actos.

También merece un singular elogio el maestro de coros, Sr. Almiñana, que es un consumado profesor. En el teatro Martín se puso anoche en escena el drama religioso-fantástico de D. José Zorrilla *Don Juan Tenorio*, habiendo sido perfectamente interpretado por la Srta. Bagá y la Sra. Artigues y el señor Martínez, que caracterizó muy bien la parte de protagonista. Los demás artistas que tomaron parte en la representación contribuyeron á que el conjunto de la obra satisficiera al distinguido público que ocupaba casi todas las localidades.

Bien ensayada y con una interpretación en general buena, se cantó anoche en el coliseo de Jovellanos la zarzuela *Campanone*, del maestro Maza. Los honores de la función fueron conquistados por la señora Martí, que hacía anoche su debut. Tiene esta artista una voz de bastante extensión y muy afinada. El público le prodigó justos y unánimes aplausos durante los actos primero y segundo; pero los aplausos se convirtieron en una verdadera ovación al terminar el aria del tercer acto, que tuvo necesidad de repetir.

Los señores Jimeno, Losada y Guerra desempeñaron sus papeles con acierto. Anoche se veía ocupado por una numerosa y distinguida concurrencia el bonito teatro de la Comedia. Representábase por primera vez la obra *Se puede?*, y el público, ávido de novedades, escuchaba con religioso silencio al chispeante y entretenido diálogo de dicha obra, debido á la pluma del ya conocido autor dramático D. José Marco.

El desempeño de ella, á cargo de las señoras Fernandez, Tubau y Pastor, y los señores Mario, Rossell y Reig, fué admirable, y el público recompensó éstos con infinidad de aplausos, llamando al autor á escena diferentes veces.

Sociedades científicas, artísticas y literarias

La Sociedad Económica Matritense celebró anoche junta general para tratar un asunto de la mayor importancia, debatido hace tiempo en la prensa.

La sesión fué presidida por D. Agustín Pascual, y tuvo por objeto oír el dictamen que ha redactado el Sr. Hernandez Iglesias con motivo de la exposición dirigida al Gobierno de S. M. por la Sociedad Económica de la Gran Canaria, en la que se solicita que se acuerden las medidas necesarias para exigir al imperio marroquí el cumplimiento de los tratados en materia de pesca y piratería, estableciendo un crucero de guerra que vigile la costa africana en varios puntos, para que destruya la escuadrilla formada por los berberiscos y se eviten las agresiones á los buques de pesca, y que se resuelva la cuestion de Santa Cruz de Mar Pequeña en el sentido para que fué concedido dicho punto, si no se prefiere su completo abandono y que se apoderen de él empresas extranjeras, como ya se ha pretendido.

El Sr. Hernandez Iglesias, en su razonado y luminoso informe, dijo: que se cumplieran ante todo los tratados; que se aproveche sin dilacion la concesion del tratado de 1860 para el establecimiento de pesquería en la costa de Marruecos; que recorra constantemente el litoral un vapor de nuestra marina; que se instalen en la costa factorías españolas, y que se ayude á la Asociacion internacional de Bruselas en el pensamiento de explorar el Africa central.

El Sr. Cañamaque presentó una enmienda al anterior dictamen, en la que manifiesta: que Santa Cruz es inútil; que en su lugar se pida otro punto en el Mediterráneo, y que se tome la isla Arquin. La sesión terminó á las once y media, acordándose empezar la discusión de tan interesante asunto el miércoles próximo.

Anoche se inauguró en el Círculo de la Union Mercantil la serie de conferencias que han de celebrarse los sábados en aquel centro de recreo.

El Sr. Azcárate desarrolló brillantemente el tema «Sancion de la opinion pú-

Funciones para hoy

REAL.—A las ocho.—Funcion 14 de abono.—Turno 1.º par.—Il Guarany.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 1.º impar.—Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—Se puede?—R. R.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Turno 1.º impar.—Campanone.

ARDERIU.—A las ocho y media.—Periquito.

VARIETADES.—A las ocho.—Juan el Perdio.—Eso son otros Lopez.—El conde Patricio.—Que ustedes lo pasen bien.—La cancion de la Lola.

MARTIN.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 3.º par.—El molinero de Subiza.

LARA.—A las ocho y media.—La nodriza.—Con la música á otra parte.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Caer en la trampa.—A sangre y fuego.—No mateis al alcalde.—Los estanqueros aéreos.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.—Madame Angot.

PRICE.—A las ocho y media.—Funcion variada de ejercicios ecuestres y gimnásticos á beneficio del popular clown.—Despedida de la compañía.

Cultos

SANTOS DEL DIA 1.—La Fiesta de Todos los Santos. Jubileo en todas las parroquias.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios con sermon y reserva.

En las parroquias, San Isidro, Encarnacion y en la Capilla Real habrá misa mayor, y por la tarde á las tres se cantarán vísperas del Oficio de Difuntos.

Hoy principian las novenas y sufragios por las Animas del purgatorio en San Pedro, San Andres, Arrepentidas, San Gines, Santiago, Chamberi, Carmen Calzado y San Luis.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Almudena, en Santa Maria, la de la Blanca, en San Sebastian, ó la del Consuelo, en San Luis.

¿Miedo?

A juzgar por el título de uno de sus artículos de anoche, La Epoca no había dicho todavía con franqueza su opinión, porque si á los periódicos de nuestro partido se refiere su Hay que hablar con franqueza, declaramos desde luego que nuestro colega no lee desde hace mucho tiempo la prensa liberal-dinástica: si la leyera, vería que no es de faltas de franqueza y de claridad de lo que pueden ser tachadas nuestras palabras y nuestra conducta.

¿Y qué es, en resumen, lo que anoche dice La Epoca? Pues dice que hay quien piensa en acudir á la violencia para alcanzar el Poder; que hay quien trata de derribar al Gobierno anticonstitucional y antiparlamentariamente; que hay quien vuelve sus ojos á la insurrección, y pone sus esperanzas en los medios de fuerza; que hay quien, poniendo el puñal al pecho de no sabemos quién, grita: ¡El Poder ó la vida!

Esto dice anoche La Epoca, y nosotros no paráramos mientes en ello, porque conocemos muy bien el procedimiento, si no fuera porque entre todas estas afirmaciones envuelve el colega á nuestro partido y mezcla alguno de los nombres que más respeto debieran merecer á un periódico monárquico y dinástico.

¿De dónde ha sacado La Epoca todo eso? ¿Qué se propone con sus acusaciones? ¿A quién quiere hacer sospechoso, y de qué?

Sea de ello lo que quiera, y conociendo lo escabroso del terreno en que acaso quiere meter á nuestra prensa el periódico ministerial, nosotros tomamos acta de sus palabras y hacemos constar que, si álguien ha hablado aquí de motines, de medios violentos, de apelación á la fuerza, ha sido un periódico ministerial.

¿Es acaso una provocación? Pues nosotros sabemos demasiado cómo se contestan provocaciones de este género. ¿Es acaso un ardid para arrancarnos alguna declaración? Pues nosotros no declaramos sino lo que debemos declarar, y lo que debemos declarar ya lo hemos declarado en repetidas ocasiones por conducto de nuestros hombres en el Parlamento y allí donde ha habido ocasión, y por conducto de nuestra prensa todos los días.

¿Qué se quiere de nosotros? No nos importa; pero si diremos que para nosotros no hay otra norma de conducta que nuestro deber. ¿Lo entiende La Epoca?

Después de todo, lo que nosotros vemos en los alardes que anoche hace el periódico ministerial no es otra cosa que el grito de una conciencia herida por los remordimientos, acosa da por sus propias culpas, y que no puede mirar á ningún lado que no vea sombras, amenazas, peligros de todo género. Cuando se tiene la conciencia tranquila, cuando se tiene la convicción de no haber escuchado otra voz que la del deber, se vive con menos miedo. Y esto es lo que debe sentir el Gobierno, á juzgar por el artículo de La Epoca.

Hechos y dichos

Apuntes relativos á M. Detroyat y á La Europa, facilitados por el corresponsal de El Mundo Político en París:

«Ahora, ¿quién es Detroyat, de Bayona, y qué servicios ha prestado esta familia á España? Lo vamos á decir. Detroyat, padre, dueño de la fonda de Saint-Etienne, fué un furibundo carlista que introdujo personalmente en España al primer pretendiente D. Carlos, y prestó servicios eminentes á la causa carlista; pero por esta misma razón no tiene España nada que agradecer á esta familia. El Sr. Detroyat, hijo, oficial de la marina francesa, quemó las naves para hacerse periodista, y en política se afilió bajo la bandera imperial, con poca fortuna, en verdad, porque su bandera no prospera. Pero el Sr. Detroyat es muy inteligente, y se dice que ha visto en España, bajo la dominación de Cánovas del Castillo, la posibilidad de desenvolver sus ideas como en plena administración imperial. Ha hecho valer con algunos banqueros de París su favor con el Sr. Cánovas y la omnipotencia de este hombre público, de quien podía obtener una especie de privilegio. Vous savez—decía á un amigo mio M. Berthier—nous sommes avec Cánovas. Este Sr. Berthier está asociado para varios negocios con M. Erlanger, y entrambos han constituido el capital de 350.000 pesetas para establecer el periódico La Europa.

El plan es el siguiente: la concesión de una lotería en favor de la empresa se estimará por lo que en la jerigonza bursátil se llama mejorativa en 650.000 pesetas, y se lanzarán al público acciones por un millón de pesetas. Esto sucederá en el caso de que cuaje la publicación. Pero de la parte económica y sus pretensiones nada tenemos que decir; lo que nos importa es que con las ideas políticas del Sr. Detroyat se va á defender en España la política imperial, y que el Sr. Cánovas del Castillo da á su favorito ciertos privilegios para que se despachen los imperialistas franceses á su gusto.

Por esta simple relación de los hechos comprenderán los periódicos gubernamentales que no son los emigrados los que desacreditan á su país, y que el mayor enemigo que tienen los españoles es su Gobierno, Gobierno personal y exclusivista, cuya política está gráficamente escrita en aquella frase sacramental francesa, que dice: *Aprés moi le déluge.*

Este abolengo carlista debe ser el origen de las simpatías entre el señor Cánovas y M. Detroyat.

Los periódicos ministeriales, que han anunciado tantas disidencias con motivo de los discursos de nuestros amigos los Sres. Balaguer y marqués de la Vega de Armijo, empiezan á curarse en salud.

La Integridad escribe:

«Hoy debe celebrarse en Barcelona el banquete en honor del Sr. Balaguer. Excusamos describir la ansiedad con que los fusionistas aguardan las noticias telegráficas que les pongan en conocimiento del sentido en que se ha expresado el Sr. Balaguer.

Nosotros creemos, sin embargo, que el Sr. Balaguer no irá en sus declaraciones tan allá como fué en la célebre paella; sobre todo en los principios económicos, si llega á ocuparse de ellos, ha de disgustar á la mayoría de sus amigos políticos de Madrid, que sostienen ideas muy contrarias á las que tendrá que exponer el señor Balaguer en Barcelona.»

Ya que se ha perdido la esperanza de divergencias políticas, se apela á las económicas.

Cuando estas últimas se defrauden, apelarán á otras. La tarea es pesada, pero ridícula.

Una salida del Sr. Lasala:

Ayer conferenciaron con el Sr. Lasala los comisionados de Vizcaya, propósito de las circulares expedidas por el ministerio que aquél desempeña interinamente.

Segun El Globo, el ministro guipuzcoano dijo que no había intervenido en el asunto, y que debían dirigirse los comisionados al Sr. Cánovas.

No deja, en verdad, de ser extraño que el Sr. Lasala no intervenga en los asuntos de los ministerios que desempeña.

El Sr. Lasala, como vascongado, no puede intervenir en nada de eso, aunque, como vascongado, puede cobrar el sueldo de ministro.

Escribe un colega:

«El cálculo de que al finalizar este año habrá bajado en 60.000 pesetas la cifra con que se inauguró el año económico la matrícula industrial de Almería, es una prueba fehaciente del estado de aquella capital. ¿Y qué diremos de la provincia? El sábado último embarcaron para Orán en el vapor Victoria unos 300 emigrantes.»

Eso después de las circulares del Sr. Romero Robledo para contener la emigración.

Efectos de poseer un Gobierno tan bueno.

Hé aquí los términos del telegrama enviado de Córdoba al Sr. Sagasta:

«Córdoba 28 (nueve 20 noche).

Al Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.—El partido liberal-dinástico de la provincia de Córdoba, representado por sus comités, en fraternal banquete, con que obsequia al Excmo. señor marqués de la Vega de Armijo, saluda cariñosamente á V. E. y á sus dignos compañeros del Directorio, ofreciendo á éste su incondicional adhesión y su leal concurso para el cumplimiento de sus patrióticas y liberales aspiraciones.—El duque de Hornachuelos.»

Afirmación estúpida de La Epoca: La segunda vez que el Sr. Cánovas se retiró del Poder, fué para dejar el paso libre á los constitucionales.

La Epoca, en punto á inexactitudes, prefiere siempre las más gordas.

Para facilitar el acceso á los constitucionales, el Sr. Cánovas dejó en el Ministerio á los Sres. Orovió y Torreno.

Leemos en La Integridad de la Patria:

«Algunos periódicos se entretienen estos días en hablar de subvenciones á periódicos ministeriales y de oposición y de subvenciones oficiales y de las particulares.

Nosotros no entraremos en esta polémica, porque sobre ser un asunto suficientemente tratado, no queremos hacernos eco de calumnias que propalan los desocupados, y sobre todo, porque no queremos ser cómplices de ese afán que se ha apoderado de algunos de desprestigiar todo lo que se refiere á nuestro país.»

El único que desprestigia es el Gobierno, si concede esas subvenciones á los amigos y si paga el silencio de los adversarios.

Lo que conviene al prestigio de la prensa, no es ocultar el mal, sino evitarle.

Anoche extrañaban muchas personas el hecho de haber mezclado La Epoca el respetable nombre del general Martínez Campos en un artículo dedicado á hablar de procedimientos de fuerza que acaso podrían volverse contra las instituciones; y la extrañeza se fundaba en que el director de La Epoca, Sr. Escobar, hecho marqués siendo presidente del Gobierno nuestro ilustre amigo, debía conocer perfectamente el espíritu del general Martínez Campos, lo cual le habría evitado hacer en su periódico ciertas excitaciones, impertinentes cuando ménos.

Discurso (1)

del señor marqués de la Vega

DE ARMILLO

Señores: Pocos momentos he tenido en mi ya larga vida política más solemnes que el actual. Mi voz expresa bien claramente cuán conmovido se halla mi corazón. El primer deber mio al levantarme en este sitio, es dar las gracias por los grandes obsequios que mi humilde persona ha recibido desde que he llegado á Córdoba. ¡Córdoba! ¡Córdoba querida á que tantas veces he tenido la dicha de representar!

Yo, señores, comprendo perfectamente que no debo atribuir estos obsequios á mi persona exclusivamente, por más que así lo haya dicho mi amigo de toda la vida el ilustre duque de Hornachuelos, el mantenedor y sostenedor de los principios liberales en esta provincia; porque soy el primero en reconocer que siempre, haya sido la que fuere la situación al parecer de la política, siempre hemos estado unidos en el corazón y en la amistad. (Bien, muy bien.) Yo, señores, comprendo que no represento aquí sólo al amigo de siempre: represento al Directorio, á la Junta directiva de nuestro partido, no por mis merecimientos, que no los tengo, sino porque sin duda se ha querido premiar en mí el entusiasmo por la unión de los elementos liberales, que siempre he soñado mi corazón, y que hoy veo realizada como el ensueño más dulce de mi vida entera. (Muy bien, bravo, aplausos.)

Pero, señores, yo que soy el último de los que forman la Junta directiva del partido, apesar de que soy el primero que tiene la honra de saludar al partido de la unión en Córdoba, puedo asegurar sinceramente, pese á quien pese, que no hay esas discordias que suponen nuestros enemigos, que no las encontrarán entre nosotros; porque los que están fundidos en el amor de la libertad, los que desean el triunfo de las instituciones libres, no pueden ver en diferente sentido las cuestiones que para el triunfo de la libertad y de esas instituciones hay que resolver: los principios que es preciso proclamar y sostener para ese objeto.

Señores, el señor duque de Hornachuelos lo ha dicho: el espectáculo que estamos dando es uno de esos que enorgullecen, que enaltecen á un partido; ésta es la cima á que debe llegar la política liberal que se viene predicando por espacio de largos años; ésta es la manifestación elocuente de que tenemos esas masas, esa opinión que se nos niega, violentando imprudentemente el sufragio.

Cuando los países han llegado á la verdadera época en que deben considerarse libres; cuando ya tienen la manifestación de los comicios y la manifestación de las Cámaras, llegan también á tener estos banquetes, que están encarnados en la naturaleza de los principios liberales, y que son, por una parte, la manifestación más terminante de la opinión, y por otra, el comercio de las almas del público, que siente y ama la libertad, y de aquellos que tenemos la obligación de interpretar sus opiniones. (Aplausos. Bien, muy bien.) Hoy, señores, es una de las primeras veces que en España se consigna por medio de un banquete cuál es la opinión de un gran partido; y necesidad tenemos nosotros de probar esto, para que constantemente no se diga que no tenemos opinión, porque no se permite que ésta se manifieste libre y espontáneamente en los comicios: para que uno y otro día no se persiga á nuestra denodada prensa porque sostiene lo que es la opinión del País; nosotros tenemos necesidad y obligación de decir con la paz, con la tranquilidad, con el respeto con que siempre dicen estas cosas los grandes partidos de gobierno, como es el nuestro, que, efectivamente, la nación española cuenta con un gran partido de orden, que, uniéndose éste con la libertad, pueda resolver, como pueden hacerlo siempre estos dos principios reunidos, el problema de realizar todos los grandes adelantos consignados en las Constituciones liberales modernas.

Nosotros, señores, llevamos seis años de una persecución inicua, como no se ha hecho á partido alguno. Se nos niega el derecho de representar á altas instituciones, y se nos niega por hombres á quienes

no vi, por cierto, al lado mio cuando era necesario defenderlas con el pecho y con el alma, y que las defienden con gran denodo hoy que no hay en hacerlo ningún peligro ciertamente. (Bien, muy bien.) Se nos niega hasta la lectura y el recuerdo de la historia. Para nosotros, un consejo prudente, que advierte un peligro, es un anatema, una ofensa, un ataque, un insulto á determinadas instituciones; instituciones, señores, que están muy altas para que deban traerse á la escena candente de la política (Bravo, bravo) y á las que no defienden verdaderamente bien los que uno y otro día se abroquelan detras de ellas para sustraerse á ataques que sólo se dirigen á los que vanamente se suponen sus defensores; hoy que no tienen que hacer más que gozar en su defensa desde los puntos culminantes del Estado.

Señores, uno de los principales deberes que tienen los hombres públicos, cuando hablan á un gran partido, como yo tengo el honor de hacerlo en este momento, es el de decirle toda la verdad; porque para eso los han designado los partidos: para que, cualesquiera que sean sus merecimientos, sacrifiquen, si es preciso, su popularidad; para decirles cosas que á veces podrán serles no del todo gratas, por más que sean de grandísima conveniencia para el triunfo del partido. Nosotros, señores, tenemos el deber de sostener incólumes los grandes principios de libertad y de orden; porque no hay que hacerse ilusiones, sin orden no hay verdadera libertad. Todos hemos visto lo que con gran entusiasmo creíamos la salvación de la Patria, y al mismo tiempo hemos visto como consecuencia de las exageraciones de la libertad, como secuela de la licencia á que estas exageraciones dan origen y del despotismo que suele venir detras, los duros trances por que puede pasarse cuando no se reconoce que el orden y la libertad deben ir completamente hermanados; y que, proclamados ciertos principios, es en balde luego querer detener el impulso que impremeditadamente se ha iniciado. Nosotros, émulos de esos grandes partidos que en Inglaterra se llaman whigs, en Bélgica liberales, en Italia y Portugal progresistas, tenemos obligación de sostener que la libertad debe ir unida indisolublemente con el orden. Pero ¿qué necesidad hay de decirle esto á un partido en que, como ha dicho muy bien mi ilustre amigo el señor duque de Hornachuelos, están representadas la riqueza, la industria, el saber, la instrucción, todos los elementos que constituyen la fuerza y el nervio de las sociedades modernas? (Bien, bien, bravo.)

En todos los países ha sido, por decirlo así, un convenio tácito entre los grandes hombres de Estado, que hay un punto que es necesario respetar, un punto al cual es menester subordinar los apetitos del Gobierno y del Poder, y ese punto es el sufragio. El sufragio ha hecho á Inglaterra grande y merecedora de ser ejemplo de países regidos constitucionalmente; el sufragio libertó á Bélgica de la catástrofe de 1848, que echó á rodar tantos tronos en aquellas naciones en que no habían sabido hermanarse esos tronos con los principios liberales; el sufragio ha hecho posible en Italia la unidad pacífica y tranquila; y él ha hecho, respetado por sus grandes hombres de Estado, que esa misma Austria, á la cual hemos considerado durante cierto tiempo como baluarte del absolutismo, realice la paz y concluya con el dualismo que la devoraba.

Deber nuestro es, señores, ya que, por desgracia, los gobiernos en nuestro país pesan constantemente sobre el cuerpo electoral, haciendo de él su instrumento primero, excitando luego el tedio de los que no tienen sus simpatías y llevándolos, por fin, al terreno de la desesperación, necesario es que los hombres de Estado de este país reconozcan que ésta es la primera necesidad á que hay que atender, si es que se quiere aquí un verdadero Gobierno representativo. Por otra parte, señores, ésta es la única manera de sostener determinado criterio, que tienen buen cuidado de enaltecer hoy, después de acaparado el sufragio, aquellos que suponen que nosotros no tenemos fuerzas para llegar al terreno de las mayorías parlamentarias por la votación de nuestros electores. (Bravo, muy bien.)

Señores, no hay medio que no se haya puesto en juego para combatirnos. Hace algún tiempo se decía que no teníamos condiciones de Gobierno, que éramos un partido dividido de una manera microscópica é infinitesimal, y que en ese estado no podíamos dar garantías al País y á las altas instituciones. Se predicaba nuestra unión. ¿Sabeis por qué? Porque no se creía que hubiera bastante patriotismo en nosotros para realizarla. (Grandes aplausos.)

Pero se equivocaban, señores: cuando hombres de la altura del Sr. Sagasta tienen la abnegación de dejar lo que había sido jefatura de un gran partido, para mezclarse con sus individuos y estrechar la mano de los que algunos habían creído enemigos irreconciliables, armonizando así la libertad de la Patria con las instituciones, se demuestra palpablemente que la unión era posible; pero desde ese momento se comenzó á declarar que esa unión no era duradera, y que no lo sería nunca. ¡Esperanza vana, señores! Yo tengo el honor de tratar hoy con toda intimidad y con gran cariño, con el afecto más sincero y leal, á hombres que jamás había conocido, y con los cuales, sin embargo, desde mi punto de vista político, había sucedido estar seguro de ello el señor duque de Hornachuelos y el partido entero, tienen hoy, y tendrán siempre, las mismas aspiraciones por la libertad que tiene el señor Sagasta, que tiene el invitado general Martínez Campos, que tiene el Sr. Posada Herrera, que tiene el Sr. Alonso Martínez,

que tiene el Sr. Romero Ortiz, que son los que forman el Comité directivo.

Pero, señores, ¿se cree que habiendo asegurado esto de la manera que lo hemos hecho, se ha conseguido que se reconozca que tenemos condiciones bastantes, que somos hombres que tenemos todo lo que se necesita para llegar á la gubernación del Estado? No; no sólo se nos niega ese derecho, sino que con amañado sistema se propalan ideas y se recuerdan épocas por los mismos que debieran horrorizarse al recordarlas, en las cuales hubo partidos, de los que en parte somos nosotros herederos, que no entraron jamás por el camino de la legalidad en los destinos públicos. (Grandes aplausos.)

¡Desgracia insignie! Pero nosotros no creemos ni podemos creer que hoy suceda eso, ni aquellos son estos tiempos, ni lo que ha pasado en España puede haber pasado en balde, ni la historia se escribe en balde tampoco, ni es necesario que, por grande que sea la iniquidad de nuestros adversarios ante la idea de que podamos algún día entrar en el Poder, se diga y se propale que las altas esferas del Gobierno del Estado, que el organismo político de un país constitucional, pueda negar la opinión cuando ésta se manifieste tranquila, serena, pacífica y fundada en los elementos de libertad y de orden en que nosotros la sostenemos. (Aplausos.)

Ha sido achaque tambien, señores, ¿por qué no lo ha de decir? ha sido achaque de distintos partidos el atacar á elementos sociales que despues se ve con pena que son los mayores enemigos de la libertad, y que buscan en el poderoso elemento de la familia y de la instrucción fuerzas sociales bastantes para combatir á los elementos liberales. Pues bien, señores, nosotros lo decimos con resolución, es menester asociar esos grandes elementos sociales al movimiento liberal de nuestra política; nosotros somos hombres libres, reconocemos la libertad en todas sus manifestaciones, y no hemos de ir á buscar al enemigo que con la razón serena cree conveniente á los intereses de su patria y de la religión dirigir determinadas miradas al Eterno desde regiones apartadas de la candente arena política. (Muy bien, muy bien.)

Pero es necesario, señores, lo primero, no asustar á las verdaderas masas conservadoras de la sociedad, como se supone, y es el trabajo más grande de nuestros adversarios, sino que es necesario atraer á esas masas, á esos grandes medios que las sociedades modernas tienen para contrarrestar determinadas corrientes de estas mismas sociedades, que serian terribles si no hubiera un elemento poderoso que pudiera contenerlas con la sinceridad de otras creencias.

Señores, han creído algunos que puede haber divergencias entre nosotros; yo no tengo á los que eso creen más que la lástima del adversario leal; los que profesamos los principios de la libertad en sus diferentes manifestaciones, los que creemos que no hay peligro en que esa libertad se sostenga en pueblos que hacen y representan lo que representa y hace Córdoba en estos momentos, los que esto hacen porque han llegado al apogeo de la libertad, no se está en el caso de suponer que estén separados en la inteligencia de estos principios que siempre han defendido. (Aplausos.)

Yo, señores, creo que esta manifestación solemne ha de marcar necesariamente un paso en la política liberal de nuestra patria, y será para mí el honor más grande de mi vida haber sido el órgano de los que allá, en Madrid, consideraban que la reunión que aquí se celebra seria uno de nuestros mayores triunfos, y creían que yo, con mi humilde palabra, podía vencer á mis amigos, como si yo fuera capaz de interpretar aquellas concepciones, aquellas palabras elocuentes que tanto nos electrizan en la Cámara, y que siempre serán la honra de la tribuna española, sea el que fuere el partido que gobierne. (Grandes aplausos.) Señores, lo han dicho nuestros ilustres jefes: la Constitución del 76 es nuestra bandera, pero la Constitución del 76, no sólo liberalmente interpretada, sino interpretada con el criterio liberal que informa todas las Constituciones modernas de los pueblos más libres. (Bravo, bien. Aplausos prolongados.)

Nosotros, señores, lo he dicho y lo repito, somos un partido de gobierno, y como tal, debemos respeto y consideración á las altas instituciones del Estado; pero no hacemos tampoco alarde de lo que debe estar en nuestro corazón y no es necesario que esté en nuestra boca. Quedése eso para los que el día del peligro no probaron lo que nosotros hicimos. (Muy bien, aplausos.)

Nosotros queremos y aspiramos al gobierno del Estado, porque creemos que en nuestro credo y en nuestra bandera está la salvación del País y de las instituciones; por eso, señores, yo me lleno de entusiasmo al ver que la juventud, que esa savia de la política del porvenir, viene á engrasar nuestras filas, con lo cual necesariamente acabaremos de extirpar eso que hoy día va realizándose con el consentimiento, al parecer, despues de seis años, de los que venían á regenerar la Patria, apesar de lo cual, durante su administración es cuando han llegado á crearse en nuestro Diccionario palabras como la de filtraciones y la de irregularidades administrativas. (Grandes aplausos.) Máscara insigne que no sirve más que para declarar, ó la impotencia en la persecución y descubrimiento del crimen, ó una lenidad en su castigo, que funesta como la misma complicidad, que yo no quiero atribuir de modo alguno á mis adversarios, á quienes combato en franca y noble lid. (Bravo, bravo.)

Señores, es menester tener fe en nuestros principios; léjos de nosotros toda clase de flaquezas, sean los que fueren los peligros que la adversidad nos reserve, sean

(1) La circunstancia de haber recibido las galardas ya bien entrada la noche, sin duda por desuido del encargado de remitirnoslas, nos impidió comunicar ayer á nuestros lectores este importantísimo documento.

Ecos de Madrid

las que fueren las situaciones criticas que hayamos de atravesar: llevamos seis años de sacrificios...

donado sus conventos, protestando contra la expulsion. En Paris no se ha tomado medida alguna durante todo el dia de hoy...

Estado sanitario de la semana que acaba de transcurrir, segun los datos recogidos de nuestro colega El Dia: Los cambios atmosfericos de la semana han influido en la constitucion medica...

Mañana lunes se reunirá la Junta de patronos que entiende en la edificacion de una iglesia bajo la advocacion de Nuestra Señora de la Almudena. El cardenal Moreno, presidente de dicha Junta...

En los centros oficiales se han recibido esta tarde los siguientes despachos telegraficos: Barcelona 31 (doce 34). El gobernador al ministro de la Gobernacion...

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Presidencia.—Real decreto declarando mal formada una competencia suscitada entre la sala de lo criminal de la audiencia de Zaragoza...

Constantinopla 30. A consecuencia de los insultos de que ha sido objeto el consulado de Francia en Varna, un buque de guerra de dicha república ha salido con direccion a aquel puerto. El gobierno otomano ha ofrecido dar cumplida satisfaccion y se cree que el hecho no tendra consecuencias.

Dice El Imparcial: No es exacto, como han anunciado algunos colegas, que el empréstito de los 13 millones de reales que trata de negociar el Ayuntamiento se haya realizado. Segun nuestros informes, el asunto va muy adelantado, pero las condiciones impuestas por el comisionado de una casa francesa no serán aceptadas...

Se ha dispuesto que se entregue a la Hacienda el solar comprendido entre el jardin del ministerio de la Guerra y el convento de San Pascual, situado en el paseo de Recoletos. Hoy se incautará la Administracion Economica del indicado solar, para proceder inmediatamente a su venta.

Es probable que de la defensa de nuestro apreciable colega la Correspondencia Ilustrada se encargue el redactor de dicho periódico Sr. Cardaño. Se ha hablado esta tarde de que el dia 20 del próximo Noviembre será el en que aparezca en la Gaceta la convocatoria de Cortes.

Exterior

Paris 30. Hoy han sido aplicados en varios departamentos los decretos contra las corporaciones religiosas, sin que haya ocurrido ningun incidente notable. En todas partes los religiosos han abandonado sus conventos, protestando contra la expulsion.

Paris 31. Comienza a notarse en los departamentos gran movimiento con motivo de las próximas elecciones municipales, organizándose comités republicanos y monárquicos. Se cree que la lucha será muy empeñada.

El expediente relativo a la expropiacion forzosa de la casa núm. 18 de la calle de Peligros ha sido remitido al juzgado correspondiente para el nombramiento de un tercer perito que tercie en la tasacion, en vista de la excesiva diferencia que existe entre las dos tasaciones hechas por los arquitectos nombrados por ambas partes.

Segunda edicion. Parece cosa resuelta que el Sr. Romero Robledo asistirá al banquete que en Sevilla le preparan los amigos del Gobierno para uno de los primeros dias de la segunda quincena del próximo Noviembre.

Esta mañana ha asistido S. M. el Rey, acompañado del archiduque Guillermo, al apartado de los toros en la Plaza. La Familia Real ha asistido esta tarde al concierto verificado en el teatro del Príncipe Alfonso.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso-bajo.

—¿Qué ocurre?—preguntó Brune. —Guardad—repuso Fouché, pasando a manos de su compañero las riendas y el látigo. —Seguid al paso. Fouché se aped, y adelantándose al coche, examinó el piso del camino.

—¿De qué medios os habéis valido? —Vais a saberlo—dijo Fouché, acortando el paso de los caballos y poniéndose de pie para examinar el camino con atencion. El carruaje marchaba a paso lento y Fouché continuaba mirando a traves de la nube de polvo que la berlina dejaba tras si.

50 EL HOTEL DE NIJORES se habian suicidado; Laura estaba loca; la señora de Morandes estaba muerta. —Y la inocencia de la señora de San Gervasio ¿duró mucho tiempo? —Dos meses próximamente.

15 EL HOTEL DE NIJORES so el mismo paso que a la salida de Bottervilliers. —¿Qué buscáis?—preguntó el estudiante. —Nada—respondió Fouché. Despues de un momento de preocupacion, continuó: —Me preguntabais cómo habia sabido la verdad de esa historia, y os lo voy a decir.

—Caballero—le dije al ver su silencio, ¿a quién tengo el honor de recibir? —Segun creo, sois José Fouché—me dijo mirándome con atencion y sin responder a mi pregunta. —El mismo—respondí.

—Pero al dia siguiente... —Al otro dia no se veia en el jardin el menor indicio de la fosa, ni de la existencia de aquel esqueleto.

—Segun eso—dijo Brune, ¿rechazó enérgicamente su participacion en el crimen de que se la acusaba? —Sí—respondió Fouché—Laura de Morandes, no sólo negó la acusacion, sino que puso al cielo por testigo de su inocencia.

EL HOTEL DE NIJORES 47 —¿Por qué?—preguntó Brune, que escuchaba con sumo interes. —Nunca he podido saber cómo terminó aquella escena.

—¿Por qué?—preguntó Brune, que escuchaba con sumo interes. —Nunca he podido saber cómo terminó aquella escena. —Pero al dia siguiente...

—¿Por qué?—preguntó Brune, que escuchaba con sumo interes. —Nunca he podido saber cómo terminó aquella escena. —Pero al dia siguiente...

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.
Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas, al dar aviso.
La empresa no gira contra sus suscritores.
Todas las reclamaciones se dirigirán á la Administracion, Reina, 8, bajo.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.
Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.
Los suscritores á este periódico pueden adquirir estas obras á mitad de precio recibíendolas en esta Administracion, y con el aumento de franqueo remitiéndoselas á provincias.

ALFOMBRAS

Se ha recibido un grandioso surtido y dibujos de última novedad en brussels, moquetas, fieltros, cordelillos ingleses y alfombrillas de todas clases y tamaños.
ESPARTEROS, NÚM. 3

ATENCION

En ninguna parte se confeccionan las prendas de caballero con tanta perfeccion y economia como en la sastreria de Escudero.
15, PLAZA DEL ANGEL, 15
Frente á la calle de Espoz y Mina

DOCTOR GOÑI

especialista en las vías urinarias y matriz; asegura su curacion no cobrando lo estipulado hasta despues de curado.
MONTERA, 11, PRINCIPAL

ALFOMBRAS

Liquidacion del gran surtido de alfombras de todas clases por cesacion de comercio.
CALLE DE ZARAGOZA, NÚMERO 6
SE TRASPASA LA TIENDA

A LOS FUMADORES INTERESA

muchísimo visitar la seccion de boquillas de ESPUMA, AMBAR LEGITIMO, MADERAS RICAS y OTRAS DE METALES VARIOS.
Es la más completa y de mejores gustos que se han conocido, siendo su precio como todo lo que se vende en esta casa, baratísimo.
LOS TIROLESES, LOCAL NUEVO, ATOCHA, 27,
FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO
ENTRADA LIBRE PRECIO FIJO

LA VENECIANA



Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no bañar lo más mínimo la piel.
Puntos de venta en provincias: Albalade, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Peino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Cádiz, en la redaccion de La Palma; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principio Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 23; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Faba, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 66, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.
Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.
Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacén de papel.

LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 24 semestre y 12 trimestre.
Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.
Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 17 de Octubre saldrá de Cádiz y el 25 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

REINA MERCEDES

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.
Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.
Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.
Mayor, 36, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

TOCINO Y MANTECA A 3 RS.—LOMO Y longaniza á 4 id.—Vaca y carnero á 22 cuartos, sin hueso á 30.
Espiritu Santo, 13, Carina.

NUEVO BOTIN RESTAURANT Y PASTELERIA

3, Horno de la Mata, 3.
El jefe de cocina y compañeros del que fué Colmado de la calle de Sevilla, han tomado bajo su direccion este magnífico establecimiento, donde se sirve con delicadeza, esmero y economia. Grandes comedores y gabinetes independientes.

CARIDAD

Una familia que ha estado en muy buena posicion social, que vive en Chamberí, se ve hoy en una situación muy lamentable. Las personas piadosas que deseen contribuir á aliviar su triste situación pueden dirigirse al respetable señor sacerdote que vive en la calle de Lepanto, número 2, piso tercero, de una á cuatro de la tarde, y dispensarán una obra muy meritoria.

LIQUIDACION

RELOJERIA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojeria, calle de Alcalá, núm. 5.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 88, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 56, comercio de sedas; Montera, 21 tienda; plaza de Santo Domingo, 17, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería, y Pez 34.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA



COLONIAL.

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

—Yo soy el marqués Gaston de Hobbigny.
Conocia yo aquel hombre, porque mi padre habia estado y aún estaba en relaciones con esa familia, sobre asuntos que se ventilaban en las colonias.
El marqués era en extremo rico, y apesar de sus setenta y cuatro años, acababa de casarse con una joven de veintuno.
Al oír pronunciar mi nombre, creí que se habia equivocado, y le dije:
—Sin duda es á mi padre, señor marqués, á quien desearis hablar.
—No es al padre, sino al hijo, á quien deseo ver hoy.
Entonces cerré la puerta y ofrecí un silla al marqués, con toda la atencion que merecian su edad, su talento y su posicion.
—Caballero,—dijo despues de un rato de duda,—la pregunta que os voy á hacer os parecerá ridícula, extraña, y tal vez poco premeditada.
—No, señor; sois dueño de hacer las que gustéis.
—Vuestro padre conoce mi fortuna, basada en su mayor parte en las colonias. Esta fortuna ha sido realizada por vuestro padre, y tengo para él una estimacion grande.
Os confieso que en este asunto me hubiese dirigido al padre, con preferencia al hijo, si el favor que tengo que pedirle no perteneciese al porvenir. Vuestro padre ha cumplido ya sesenta años, su salud es mala, y si me sobrevive, sólo será por pocos años, mientras que el hijo, que cuenta veinte, puede sobrevivirme bastante.
Sois joven, muy joven; pero no importa: tengo confianza en vos.

52 EL HOTEL DE NIORRES
—Pero favoreciendo la causa del tintorero levantais obstáculos que se oponen al logro de proyectos que debien formar la fortuna de hombres poderosos. No os molestéis en descifrar el enigma, pues se aclararé al terminar mi relato.

46 EL HOTEL DE NIORRES
—¿Cuándo?
—El día en que se mataron sus hermanos.
—¿Y quién era su marido?
—Un hombre bastante rico, que se llamaba M. de San Gervasio.
—¿Y ha muerto?
—Sí, pero su muerte ha sido natural. Despues de la catástrofe que habia aniquilado la familia de Morandes, pues la madre apenas sobrevivió á los hijos, M. de San Gervasio abandonó á Paris, para no ser testigo de aquellos escándalos.
Al cabo de algunos años regresó á la capital, en donde se entregó á una vida licenciosa, y diez años despues de su casamiento, una apoplejía puso fin á su vida.
No tenia pariente alguno, y por contrato matrimonial habia hecho donacion de cuanto poseia en favor de su esposa, por lo cual la pobre loca se convirtió en heredera de una porcion de millones.
—Y la señorita de Morandes, ó la señora de San Gervasio, ¿vive todavía?
—Sí.
—¿Dónde está?
—Cerca de Brest.
—¿Loca?
—Loca; en treinta años, la desgraciada sólo recobró la razon por corto espacio, y de esto hace ya unos seis años.
—¿Y no ha seguido el proceso?
—Nada se podia hacer.
—¿Por qué?
—Noel habia muerto quemado; los dos hermanos

48 EL HOTEL DE NIORRES
—Pero favoreciendo la causa del tintorero levantais obstáculos que se oponen al logro de proyectos que debien formar la fortuna de hombres poderosos. No os molestéis en descifrar el enigma, pues se aclararé al terminar mi relato.

49 EL HOTEL DE NIORRES
—Pero favoreciendo la causa del tintorero levantais obstáculos que se oponen al logro de proyectos que debien formar la fortuna de hombres poderosos. No os molestéis en descifrar el enigma, pues se aclararé al terminar mi relato.

—Pero favoreciendo la causa del tintorero levantais obstáculos que se oponen al logro de proyectos que debien formar la fortuna de hombres poderosos. No os molestéis en descifrar el enigma, pues se aclararé al terminar mi relato.

50 EL HOTEL DE NIORRES
—Pero favoreciendo la causa del tintorero levantais obstáculos que se oponen al logro de proyectos que debien formar la fortuna de hombres poderosos. No os molestéis en descifrar el enigma, pues se aclararé al terminar mi relato.

51 EL HOTEL DE NIORRES
—Pero favoreciendo la causa del tintorero levantais obstáculos que se oponen al logro de proyectos que debien formar la fortuna de hombres poderosos. No os molestéis en descifrar el enigma, pues se aclararé al terminar mi relato.

52 EL HOTEL DE NIORRES
—Pero favoreciendo la causa del tintorero levantais obstáculos que se oponen al logro de proyectos que debien formar la fortuna de hombres poderosos. No os molestéis en descifrar el enigma, pues se aclararé al terminar mi relato.

53 EL HOTEL DE NIORRES
—Pero favoreciendo la causa del tintorero levantais obstáculos que se oponen al logro de proyectos que debien formar la fortuna de hombres poderosos. No os molestéis en descifrar el enigma, pues se aclararé al terminar mi relato.